



УДК 94(571.150)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.13>

Ссыльные декабристы на Алтае: некоторые вопросы исследования

И. Н. Никулина*

Алтайский государственный университет, г. Барнаул, Россия

Аннотация. Рассмотрено пребывание ссыльных декабристов на Алтае. На основе архивных источников отражены вопросы численности, мест размещения, материального положения, взаимоотношений с местным населением, рода занятий.

Ключевые слова: декабристы, ссылка, полицейский надзор, Алтай, Сибирь.

Для цитирования: Никулина И. Н. Ссыльные декабристы на Алтае: некоторые вопросы исследования // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 54. С. 13–22. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.13>

Original article

Exiled Decembrists in Altai: Some Research Issues

I. N. Nikulina*

Altai State University, Barnaul, Russian Federation

Abstract. The history of the Siberian exile of the Decembrists is an urgent problem that requires a comprehensive study. The article is devoted to the consideration of the stay of exiles Decembrists in Altai. On the basis of the archival sources, the issues of number, the places of accommodation, the financial situation, the relations with the local population, the occupation are reflected.

Keywords: Decembrists, exile, police surveillance, Altai, Siberia.

For citation: Nikulina I.N. Exiled Decembrists in Altai: Some Research Issues. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 54, pp. 13-22. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.13> (in Russian)

История сибирской ссылки декабристов была и остается актуальной проблемой, требующей всестороннего комплексного изучения, несмотря на то, что в настоящее время имеется обширный круг исследований по различным вопросам декабристского движения.

Актуальность данной тематики определяется важностью изучения общественного и культурного развития России второй четверти XIX в., невозможностью воссоздания целостной картины истории революционного движения в стране и сибирской политической ссылки без углубленного изучения периода пребывания в изгнании участников восстания, оставивших яр-

кий след и оказавших серьезное влияние на жизнь края. Разработка данного направления, несомненно, имеет большое значение в процессе воспитания молодого поколения, формирования уважения к историческому прошлому своей страны.

С судьбой участников декабристского движения оказались связаны многие регионы России. Накопленный в настоящее время значительный исторический материал по истории ссылки декабристов в Сибирь позволяет рассмотреть один из малоизученных вопросов данной тематики – пребывание ссылочных декабристов на Алтае. Среди исследований данной темы следует особо отметить работу О. С. Тальской, в которой впервые была предпринята попытка выявить сосланных на Алтай декабристов, обобщив все имеющиеся о них сведения [19]. Пребыванию декабристов М. И. Муравьеву-Апостолу, С. М. Семенова, Н. Р. Цебрикова на Алтае посвящены статьи А. Д. Колесникова, В. Ф. Ретунского [11; 16]. В работе В. Н. Болоцких анализируется мировоззрение и деятельность ссылочных декабристов, в том числе М. И. Муравьеву-Апостолу, в Ялуторовске [1]. Сведения о декабристах Муравьеву-Апостолу, Семенове содержатся в книге В. З. Галиева [7]. Краткая информация о пребывании ссылочных декабристов на Алтае представлена в работах И. Н. Никулиной [14; 15].

Источниковой основой исследования явились материалы Государственного архива РФ (ГАРФ), Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА), Российского государственного исторического архива (РГИА), Санкт-Петербургского филиала архива РАН (ПФА РАН), Исторического архива Омской области (ИАОО), опубликованные документы, мемуары, эпистолярное наследие.

Цель данной работы – рассмотрение периода пребывания ссылочных декабристов на Алтае, определение их численности, мест размещения, материального положения, взаимоотношений с местным населением, рода занятий, влияния на общественную жизнь Алтая.

Исследование охватывает территорию Алтайского горного округа, включавшего Барнаульский, Бийский, Змеиногорский, Кузнецкий уезды, южную часть Томского уезда Томской губернии. В настоящее время здесь находится Алтайский край, Республика Алтай, части Новосибирской, Кемеровской, Омской, Томской областей, восточная часть Республики Казахстан.

Отметим, что особое положение Алтая, явившегося царской собственностью и входящего в состав земель Кабинета Е. И. В., стало причиной его закрытия для нахождения здесь ссылочных еще в XVIII в. В дальнейшем утверждением доклада управляющего Кабинета 18 июля 1808 г. запрет ссылки на Алтай получил свое развитие. Администрация Кабинета стремилась любым путем предотвратить пребывание «среди подведомственного ему населения ссылочных» [17, с. 120–121]. После этого «Кабинет по возникшим предложениям постоянно отклонял возвращение, опасаясь вредного влияния на местных жителей и для сохранения спокойствия в крае»¹.

¹ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1286. Оп. 25. Д. 1391. Л. 1.

Однако все препоны, возводимые властями, не могли оградить округ от ссылки полностью. С учетом особого положения Алтая ввиду различных обстоятельств в исключительных случаях сюда допускались политические ссыльные. Подтверждением этого стала ссылка декабристов на Алтай, явившаяся началом пребывания здесь участников российского освободительного движения XIX в.

На основе имеющихся архивных материалов, опубликованных документов, мемуаров, эпистолярного наследия выявлено 5 декабристов, находившихся в изгнании в Бухтарминской крепости, Бийске, Усть-Каменогорске.

Как известно, ссылкой декабристов преследовалась цель оградить общество от их возможного влияния. Однако избежать полной изоляции от населения в местах изгнания не удалось.

Ярким примером этого является пребывание на Алтае одного из основателей Союза Спасения и Союза Благоденствия, члена Южного общества, участника восстания Черниговского полка Матвея Ивановича Муравьева-Апостола. По высочайшему повелению от 2 сентября 1827 г. он был отправлен в Сибирь на поселение с лишением всех прав сословия². Первоначально Муравьев-Апостол отбывал ссылку в Вилюйске, затем по ходатайству его сестры Е. И. Бибиковой, обеспокоенной состоянием его здоровья, был переведен в Бухтарминскую крепость как в местность с более благоприятным климатом и 5 сентября 1829 г. доставлен к новому месту нахождения хорунжием Корниловым³. Отметим, что период пребывания М. И. Муравьева-Апостола в Бухтарминской крепости достаточно полно освещен в его мемуарах и эпистолярном наследии [2; 4; 13]. Вспоминая свой путь следования в Бухтарминск, Муравьев-Апостол писал о встрече в Усть-Каменогорске с декабристом Семеновым, о котором речь пойдет в дальнейшем. Примечательно впечатление от крепости, произведенное на Муравьева-Апостола: «...нет ни базаров и почти, можно сказать, нет ремесленников, кроме казаков и солдат нет другого сословия жителей. Не имея возможности отлучаться от места, для моего пребывания назначенного, я не имел ни стула, ни кровати» [13, с. 73, 74, 87]. В октябре 1829 г. Муравьев-Апостол выразил желание «иметь здесь собственный свой дом», заниматься хлебопашеством и пчеловодством, а со временем «выстроить водяную мельницу или ветряную»⁴. Спустя два года он купил дом у отставного чиновника Зелейщикова [4, с. 550; 13, с. 76]. Декабрист постоянно находился под строгим полицейским надзором в соответствии с полученным предписанием⁵. Комендант крепости полковник Ф. С. Шевнин рапортовал в Омск обо всех случаях выхода Муравьева-Апостола из дома. Для наблюдения за ним был приставлен солдат, Матвей Иванович жаловался сестре Е. И. Бибиковой на коменданта, «запретившего ему выходить из крепостной ограды»⁶. Вероятно, после проведенного разбирательства контроль был ослаблен, но в дальнейшем вновь после-

² Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. 48. Оп. 1. Д. 467. Л. 1.

³ Исторический архив Омской области (ИАОО). Ф. 3. Оп. 13. Д. 17815. Л. 153 об.

⁴ ИАОО. Ф. 3. Оп. 13. Д. 17846. Л. 4-4 об.

⁵ Там же. Д. 17812. Л. 8-9.

⁶ Там же. Д. 17846. Л. 8 об.-9.

довало ужесточение надзора. По истечении каждого месяца в соответствии с предписанием сведения о поведении и занятиях Муравьева-Апостола сообщались генерал-губернатору Западной Сибири, в них указывалось, что он «ни в каких законопротивных поступках не замечен», «вел себя хорошо, занимаясь чтением книг на разных диалектах», «домообзаводством», «рассаживанием в банки цветов, ловлей удочеками рыбы»⁷.

Именно в условиях ссылки проявилась активная жизненная позиция декабриста, нашедшая выражение в его медицинской, педагогической, научной деятельности, что подтвердило, на наш взгляд, возможность воплощения на практике идеи декабристов о выдающейся роли просветительства в преобразовании общества. Видя необходимость оказания медицинской помощи местному населению, Муравьев-Апостол занялся медициной, имея некоторые знания в этой области и пополняя их чтением медицинской литературы и письменными советами домашнего врача его сестры Бибиковой. Вспоминая об этом, он писал: «В Бухтарминске я вообще много лечил и многим помогал, пользуясь указаниями учебника Каменецкого»⁸ [13, с. 76]. «В Бухтарминске нет вольной аптеки. Это меня заставило писать сестре моей Катерине Ивановне Бибиковой, чтобы сестра благоволила снабдить меня советами и медикаментами, поговорив со своим доктором», – сообщал он в письме к генерал-губернатору Западной Сибири И. А. Вельяминову в начале июля 1830 г. [13, с. 86–87]. Муравьев-Апостол лечил кучера чиновника Зелейщика, которому лошадь рассекла щеку, прикладывая к ране пластырь, в результате чего она скоро зажила. По просьбе того же чиновника он оказывал медицинскую помощь старой казачке, у которой болели ноги. Некоторых больных декабрист пробовал лечить магнетизмом (гипнозом). Показательно, что лечение чиновника Зелейщика, у которого от паралича отнялся язык, «было настолько действенно, что больной заговорил» [4, с. 550]. Несомненно, медицинская помощь, оказываемая им людям при отсутствии врачей и аптек, имела немалое значение. Тем не менее в дальнейшем ему было запрещено лечить обращающихся за помощью местных жителей.

Находясь в Бухтарминской крепости, Муравьев-Апостол проводил метеорологические наблюдения. С ноября 1829 г. им ежедневно определялись температура воздуха, направление ветра, облачность, делались замечания о времени года. В настоящее время записи этих наблюдений хранятся в ГАРФе в фонде С. И. и М. И. Муравьевых-Апостолов⁹.

Несмотря на строжайшие запреты заниматься педагогической деятельностью в местах изгнания, многим декабристам все же удавалось осуществлять обучение. Известно, что в Бухтарминске Муравьев-Апостол учил сына майора Андреева и, предположительно, детей других местных жителей [11, с. 157].

⁷ ГАРФ. Ф. 109. 1 экп. 1826 г. Д. 61. Ч. 1. Л. 34–34 об.; ИАОО. Ф. 3. Оп. 13. Д 17815, 17948, 17981, 18019.

⁸ Популярный в то время учебник О. К. Каменецкого «Краткое наставление о лечении болезней простыми средствами».

⁹ ГАРФ. Ф. 1002. Оп. 2. Д. 4. Л. 26–32.

У него сложились хорошие отношения с частью интеллигенции и простыми людьми. С Муравьевым-Апостолом общались чиновники, офицеры, широко пользующиеся книгами его библиотеки. С первых месяцев пребывания в Бухтарминске декабрист сблизился с управляющим таможней Б. И. Кроком, бравшим у него книги [13, с. 88], затем со сменившим его Макаровым, с командиром пехотной гарнизонной роты Ф. А. Андреевым. Хорошие отношения сложились у ссыльного со старым семеновским солдатом Е. Алексеевым, о переводе которого на родину в Тверскую губернию он разговаривал с бригадным командиром Литвиновым [4, с. 551; 7, с. 71].

Известно об оказании Муравьевым-Апостолом материальной помощи местным жителям. Подтверждением этого является передача купленного им в 1831 г. у отставного чиновника Зелейщика небольшого дома «коллежскому ассессору Андрееву единственно из человеколюбия по той причине, что он, имея семейство, приличной квартиры в крепости отыскать не мог». Сам Муравьев-Апостол «по знакомству перешел на квартиру в дом управляющего там коллежского ассессора Крока»¹⁰. Положение Муравьева-Апостола в Бухтарминской крепости еще более укрепилось после женитьбы 5 февраля 1832 г. на воспитаннице статского советника Бранта, племяннице его жены Марии Константиновне Носовой¹¹. Дружеские отношения с декабристом некоторых чиновников и офицеров беспокоили начальство, что также усугублялось доносами¹².

В декабре 1835 г. начальник Сибирского округа жандармов Маслов просил шефа жандармов А. Х. Бенкендорфа исходатайствовать соизволение о переводе Муравьева-Апостола в южную часть Тобольской губернии, указывая «на его хорошее поведение» и «большую нужду в содержании»¹³. В июне 1836 г. он был переведен в Ялуторовск, куда выехал 15 сентября 1836 г. [5, с. 359]. Говоря о пребывании М. И. Муравьева-Апостола в Бухтарминской крепости (1829–1836), следует подчеркнуть, что ни один декабрист не отбывал такой долгий срок на Алтае.

В Усть-Каменогорске отбывал ссылку декабрист Степан Михайлович Семенов – член Союза благоденствия с 1819 г., секретарь Коренной думы для сношений с Московской и Петербургской управами. «Выдающийся своими серьезными философскими знаниями Семенов, окончивший курс в московском университете и получивший в 1816 г. степень магистра этико-политических наук» [18, с. 216], титулярный советник, экспедитор Канцелярии Московского военного генерал-губернаторства, благодаря умелой защите во время следствия, не был предан Верховному уголовному суду. В соответствии с высочайшим повелением в 1826 г. он был «отправлен в Сибирь на службу без лишения чина»¹⁴. 19 ноября 1826 г. Семенов прибыл в Омск и был определен в штат канцелярии общего областного управления. С

¹⁰ ИАОО. Ф. 3. Оп. 13. Д 17849. Л. 127.

¹¹ Там же. Д. 17848. Л. 355.

¹² Там же. Д. 17970. Л. 2–12 об.

¹³ Там же. Д. 17972. Л. 423–423 об.

¹⁴ ГАРФ. Ф. 109. 1 эксп. 1826 г. Д. 61. Ч. 176. Л. 1 об.; Санкт-Петербургский филиал архива РАН (ПФА РАН). Ф. 100. Оп. 1. Д. 482. Л. 42.

1 февраля 1827 г. приказом начальника области де Сен-Лорана он был назначен окружным судьей в Усть-Каменогорске. Однако с этой должностю декабриста не согласился генерал-губернатор Западной Сибири П. М. Капцевич, предлагавший перевести его на должность канцелярского чиновника в Усть-Каменогорске. В конце 1827 г. Семенова вновь перевели в Омск с причислением к общему областному управлению [10, с. 47–48].

Вскоре на Семенова поступили доносы от офицера Жуковского и Черкасова, в которых его обвиняли в организации «шайки из гражданских чиновников, стремящихся к разрушению общественного спокойствия»¹⁵. В связи с этим 8 января 1828 г. царь сделал строжайший выговор де Сен-Лорану и потребовал немедленно отправить ссыльного в Усть-Каменогорск¹⁶. 6 февраля 1828 г. Семенов вновь был возвращен к должности столоначальника Усть-Каменогорского окружного управления [5, с. 395]. Находясь в изгнании, Семенов «получал по 10 руб. в месяц, едва достаточных для пропитания» [12, с. 183]. Из переписки с братом Василием Семеновым, старшим учителем гимназии, проживавшим в Твери, известно, что декабристу, находившемуся в тяжелом материальном положении, присыпались деньги в 1827–1830 гг.¹⁷

В 1829 г. Семенов был командирован де Сен-Лораном для сопровождения знаменитого немецкого ученого А. Гумбольдта, путешествовавшего с научными целями вместе с учеными К. Эренбергом и Г. Розе по Сибири. Это событие подробно описано в воспоминаниях декабристов М. И. Муравьев-Апостола и Н. И. Лорера. «Во время долгого собеседничества с Гумбольдтом Семенов сумел снискать снисхождение и дружбу его и так расположил в свою пользу, что Гумбольдт обещал Семенову по возвращении своем в Петербург хлопотать о его прощении и лично просить за него государя» [12, с. 183–184]. Муравьев-Апостол отмечал, что «по возвращении в Петербург на вопрос императора Николая, насколько он доволен своим путешествием, Гумбольдт выразил удивление, что даже в Сибири сопровождавший его оказался человеком высокообразованным» [2, с. 217]. Однако в дальнейшем генерал-губернатору Западной Сибири И. А. Вельяминову было предписано «Семенова употребить на службу в отдаленные места безвыездно» и назначено «местопребывание Тобольская губерния г. Туринск», состоящий «в отдаленности от главного почтового тракта с тем, чтобы он определен был там в число канцелярских служителей»¹⁸. 29 марта 1830 г. Семенов был переведен в Туринск [5, с. 395]. В общей сложности он находился в Усть-Каменогорске около трех лет – с февраля 1827 г. по март 1830 г. Отметим, что невозможность использования имеющихся знаний, неустроенное материальное положение, отсутствие общения с близкими по духу людьми, полицейский надзор, постоянные переводы с места на место были характерны для этого периода его жизни. В целом служба Семенова в Усть-

¹⁵ Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 36. Оп. 4/847. Д. 494. Л. 13–14; ИАОО. Ф. 2200. Оп. 1. Д. 148. Л. 4.

¹⁶ РГВИА. Ф. 36. Оп. 4/847. Д. 494. Л. 15.

¹⁷ ГАРФ. Ф. 109. 1 эксп. 1826 г. Д. 61. Ч. 176. Л. 26; ИАОО. Ф. 3. Оп. 13. Д. 17849. Л. 64.

¹⁸ ГАРФ. Ф. 109. 1 эксп. 1826 г. Д. 61. Ч. 176. Л. 32.

Каменогорске явилась примером осуществления административной деятельности декабристов в Сибири.

17 октября 1826 г. был определен рядовым в Усть-Каменогорский гарнизонный батальон подпоручик лейб-гвардии Измайлова полка Александр Александрович Фок. Следствием было установлено, что он, хотя и не являлся членом тайных организаций декабристов, но «отклонял людей от присяги Николаю I и говорил о скорых переменах»¹⁹. Был осужден по XI разряду и по Высочайшей конфирмации 10 июля 1826 г. приговорен к разжалованию в солдаты в дальние гарнизоны с выслугой [6, с. 150; 8, с. 184]. Удалось установить, что он находился здесь несколько месяцев, затем на основании Высочайшего указа от 22 августа 1826 г. был переведен в полевые полки Кавказского корпуса, «дабы мог заслужить вину свою», и зачислен в 41-й Егерский полк 4 марта 1827 г.²⁰ [5, с. 194, 410; 8, с. 184].

18 августа 1826 г. был определен рядовым в Бийский гарнизонный батальон поручик лейб-гвардии Финляндского полка Николай Романович Цебриков, обвинявшийся в произнесении «возмутительных слов» и «предоставлении пристанища одному из первейших бунтовщиков князю Оболенскому»²¹. Был осужден по XI разряду и по Высочайшей конфирмации 10 июля 1826 г. приговорен «по важности вредного примера, поданного им присутствием его в толпе бунтовщиков в виду его полка», к лишению дворянства и разжалованию в солдаты без выслуги с определением в дальние гарнизоны²² [5, с. 416; 8, с. 191–192]. В Бийске Цебриков прослужил полтора месяца, однако это непродолжительное время запомнилось ему надолго. Впечатления от пребывания в Бийске нашли отражение через 32 года в письме к Е. П. Оболенскому от 17 ноября 1858 г.: «Судьба несла меня в Саянские горы, к подошве Алтая, в Бийск, где пробыл до 1 октября. Там я встретил дикое невежество, как и следовало ожидать, пьянство начальников» [3, с. 269]. Комендант крепости полковник Шепелев враждебно относился к декабристу. Цебриков был заключен на гауптвахту без права прогулок. 1 октября 1826 г. он покинул город, так как на основании указа от 22 августа 1826 г. был переведен на Кавказ в пехотный полк фельдмаршала графа Паскевича²³.

Унтер-офицер лейб-гвардии Павловского гренадерского полка Павел Иевлев отбывал ссылку в Усть-Каменогорске и Бийске. Сведения о пребывании на Алтае этого декабриста крайне ограничены. Известно, что он обвинялся в участии в восстании, «был с ротой на петровской площади»²⁴. 29 ноября 1826 г. Иевлев был отправлен рядовым в дальние гарнизоны Сибирского корпуса [9, с. 74–75]. 21 сентября 1827 г. он был определен на службу в Линейный Сибирский батальон № 9 Усть-Каменогорска, затем 16 июля 1829 г. переведен в Линейный Сибирский батальон № 8 Семипала-

¹⁹ ГАРФ. Ф. 48. Оп. 1. Д. 384. Л. 4–4 об.; РГВИА. Ф. 395. Оп. 271. Д. 118. Л. 32.

²⁰ ППА РАН. Ф. 100. Оп. 1. Д. 482. Л. 35 об.

²¹ ГАРФ. Ф. 109. 1 эксп. 1826 г. Д. 61. Ч. 1. Л. 12; Ф. 1002. Оп. 2. Д. 2. Л. 2; ППА РАН. Ф. 100. Оп. 1. Д. 482. Л. 34.

²² РГВИА. Ф. 395. Оп. 276. Д. 42. Л. 25.

²³ ППА РАН. Ф. 100. Оп. 1. Д. 482. Л. 34.

²⁴ РГВИА. Ф. 36. Оп. 4/847. Д. 334. Л. 19.

тинска, откуда 16 февраля 1836 г. направлен в Бийскую инвалидную команду²⁵, где находился до конца жизни, последнее упоминание о нем относится к 1845 г.

В целом для ссыльных декабристов на Алтае характерна разобщенность, поскольку строгий полицейский надзор, отсутствие возможности свободного перемещения делали невозможными какие-либо контакты. Информация об общении декабристов друг с другом отсутствует за исключением встречи на пути следования в Бухтарминскую крепость Муравьева-Апостола с Семеновым в Усть-Каменогорске, о чем упоминалось ранее. Отсутствие общения ссыльных объясняется также разновременностью и кратковременностью их нахождения на Алтае. Все они были здесь в разное и непродолжительное время, за исключением Муравьева-Апостола, отбывавшего ссылку в Бухтарминской крепости с 1829 по 1836 г. Срок нахождения различен – от 1,5 месяцев до 7 лет – время незначительное в сравнении с 30-летним пребыванием декабристов в Восточной и Западной Сибири и оставивших там яркий след. Поэтому трудно говорить об их значительном влиянии на жизнь Алтая. Однако сам факт их ссылки на Алтай, условия жизни, деятельность, отношение местных властей и жителей к ним, несомненно, представляют немалый интерес для истории региона и страны в целом, заполняя пробел в тематике сибирской политической ссылки и общественного движения XIX в.

Список литературы

1. Болоцких В. Н. Декабристы в Ялуторовске: мировоззрение и деятельность. Новосибирск : Изд-во Новосиб. ун-та, 1990. 136 с.
2. Воспоминания и письма М. И. Муравьева-Апостола // Мемуары декабристов. Южное общество / под ред. И. В. Порохова, В. А. Федорова. М. : Изд-во Моск. ун-та, 1982. С. 165-225.
3. Воспоминания и рассказы деятелей тайных обществ 1820-х гг. Т. 1. М. : Всесоюз. общ-во политкаторжан и ссыльнопоселенцев, 1931. 460 с.
4. Воспоминания Матвея Ивановича Муравьева-Апостола, записанные Александром Петровичем Беляевым в 1883 г. // Русская старина. 1886. № 9. С. 519–552.
5. Восстание декабристов. Т. 8 / под ред. Б. Л. Модзалевского, А. А. Сиверса. Л. : Госиздат, 1925. 432 с.
6. Восстание декабристов. Т. 15 / под ред. М. В. Нечкиной. М. : Наука, 1979. 416 с.
7. Галиев В. З. Декабристы и Казахстан. Алма-Ата : Гылым, 1990. 152 с.
8. Декабристы. Биографический справочник. М. : Наука, 1988. 446 с.
9. Деятели революционного движения в России : библиогр. слов. М. : Всесоюз. общ-во политкаторжан и ссыльнопоселенцев, 1927. Т. 1, ч. 1. 222 с.
10. Дмитриев-Мамонов А. И. Декабристы в Западной Сибири. СПб. : Тип. Монтвида, 1905. 261 с.
11. Колесников А. Д. М. И. Муравьев-Апостол в Бухтарминской крепости // Сибирь и декабристы / под ред. А. Н. Копылова. Новосибирск : Наука, 1977. С. 150–160.
12. Лорер Н. И. Записки декабриста. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1984. 416 с.
13. Муравьев-Апостол М. И. Воспоминания и письма. Пг. : Былое, 1922. 96 с.
14. Никулина И. Н. Из истории политической ссылки на Алтай в XIX в. (20-е – 90-е гг.) // Сибирская ссылка / отв. ред. А. А. Иванов, Б. С. Шостакович. Иркутск : Оттиск, 2009. № 5 (17). С. 403–417.
15. Никулина И. Н. Политическая ссылка на Алтай в XIX в. // История Алтая. Т. 2 / под ред. В. А. Скубневского. Барнаул : Изд-во Алт. ун-та ; Белгород : Константа, 2019. С. 149–155.

²⁵ РГВИА. Ф. 395. Оп. 276. Д. 42. Л. 18 об.; Оп. 277. Д. 48. Л. 74.

16. Ремунский В. Ф. Декабристы на государственной службе в Западной Сибири // Классовая борьба и общественно-политическая жизнь дореволюционной России / отв. ред. Д. И. Копылов. Тюмень : Тюмен. гос. ун-т, 1977. С. 75–93.
17. Саломон А. П. Ссылка в Сибирь. Очерки ее истории и современного положения. СПб. : Тип. С.-Петерб. тюремы, 1900. 337 с.
18. Семевский В. И. Политические и общественные идеи декабристов. СПб. : Тип. Перв. С.-Петерб. артели, 1909. 694 с.
19. Тальская О. С. Декабристы на Алтае // Из истории Западной Сибири / под ред. В. Г. Мирзоева. Вып. 1. Кемерово : Кемеров. кн. изд-во, 1966. С. 124–137.

References

1. Bolotskikh V.N. *Dekabristy v Yalutorovske: mirovozzrenie i deyatelnost* [Decembrists in Yalutorovsk: worldview and activity]. Novosibirsk, Novosibirsk Univ. Publ., 1990, 136 p. (in Russian)
2. Vospominaniya i pisma M.I. Murav'eva-Apostola [Memories and Letters M.I. Muravyova-Apostola]. *Memuary dekabristov. Yuzhnoe obshchestvo* [Memoirs of the Decembrists. Southern Society]. Eds. I.V. Porokh, V.A. Fedorov. Moscow, Moscow Univ. Publ., 1982, pp. 165-225. (in Russian)
3. *Vospominaniya i rasskazy deyatelei tainykh obshchestv 1820-kh gg.* [Memories and Stories of Secret Societies of the 1820s]. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers, 1931, vol. 1, 460 p. (in Russian)
4. Vospominaniya Matveya Ivanovicha Murav'eva-Apostola, zapisanneye Aleksandrom Petrovichem Belyaevym v 1883 g. [Memories of Matvei Ivanovich Muravyov-Apostol, recorded by Alexander Petrovich Belyaev in 1883]. *Russkaya starina* [Old Russian], 1886, no. 9. pp. 519-552. (in Russian)
5. *Vosstanie dekabristov* [The Decembrist Revolt]. Eds. B.L. Modzalevskij, A.A. Sivers. Leningrad, Gosizdat Publ., 1925, vol. 8, 432 p. (in Russian)
6. *Vosstanie dekabristov* [The Decembrist Revolt]. Ed. M.V. Nechkina. Moscow, Nauka Publ., 1979, vol. 15, 416 p. (in Russian)
7. Galiev V.Z. *Dekabristy i Kazakhstan* [Decembrists and Kazakhstan]. Alma-Ata, Gylim Publ., 1990, 152 p.
8. *Dekabristy* [Decembrists] Biograficheskii spravochnik. Moscow, Nauka Publ., 1988, 446 p. (in Russian)
9. *Deyateli revolyutsionnogo dvizheniya v Rossii* [Revolutionary Movement in Russia] Biobibliograf. slovar. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ., 1927, vol. 1, no.1, 222 p. (in Russian)
10. Dmitriev-Mamonov A.I. *Dekabristy v Zapadnoi Sibiri* [Decembrists in Western Siberia]. St. Petersburg, Tip. Montvida Publ., 1905, 261 p. (in Russian)
11. Kolesnikov A.D. M.I. Murav'ev-Apostol v Bukhtarminskoj kreposti [M.I. Muravyov-Apostol in the Bukhtarma fortress]. *Sibir i dekabristy* [Siberia and the Decapbrists]. Ed. A.N. Kopylov. Novosibirsk, Nauka Publ., 1977, pp. 150-160. (in Russian)
12. Lorer N.I. *Zapiski dekabrista* [Notes of the Decembrist]. Irkutsk, Vost.-Sib. kn. izd-vo Publ., 1984, 416 p. (in Russian)
13. Murav'ev-Apostol M. I. *Vospominaniya i pisma* [Memories and Letters]. Petersburg, Byloe Publ., 1922, 96 p. (in Russian)
14. Nikulina I.N. Iz istorii politicheskoi ssylki na Altai v XIX v. (20-90-e gg.) [From the history of political exile in Altai in XIX century (20s-90s)]. *Sibirskaia ssylka* [The Siberian Reference]. Eds. A.A. Ivanov, B.S. Shostakovich. Irkutsk, 2009, no. 5 (17), pp. 403-417. (in Russian)
15. Nikulina I.N. Politicheskaya ssylka na Altai v XIX v. [Political exile to Altai in the 19th century]. *Istoriya Altaya* [History of Altai]. Ed. V.A. Skubnevskij. Barnaul, Altay Univ. Publ., Belgorod, Konstanta Publ., 2019, vol. 2, pp. 149-155. (in Russian)
16. Retunskii V.F. Dekabristy na gosudarstvennoi sluzhbe v Zapadnoi Sibiri [Decembrists in the civil service in Western Siberia]. *Klassovaya borba i obshchestvenno-politicheskaya zhizn dorevolyutsionnoi Rossii* [Class struggle and socio-political life of pre-revolutionary Russia]. Ed. D.I. Kopylov. Tyumen, Tyumen St. Univ. Publ., 1977, pp. 75-93. (in Russian)

17. Salomon A.P. *Ssylna v Sibir. Ocherki ee istorii i sovremenennogo polozheniya* [Expulsion to Siberia. Sketches of its history and current situation]. St. Petersburg, Tip. Sankt-Peterb. tyurmy Publ., 1900, 337 p. (in Russian)
18. Semevskii V.I. *Politicheskie i obshchestvennye idei dekabristov* [Political and Social Ideas of the Decembrists]. St. Petersburg, Tip. Perv. Sankt-Peterb. arteli Publ., 1909, 694 p. (in Russian)
19. Talskaya O.S. Dekabristy na Altai [Decembrists in Altai]. *Iz istorii Zapadnoi Sibiri* [From the History of Western Siberia]. Ed. V.G. Mirzoev. Kemerovo, Kemerovo book Publ., 1966, no. 1, pp. 124-137. (in Russian)

Сведения об авторе

Никулина Ирина Николаевна
 доктор исторических наук, доцент,
 ведущий научный сотрудник, лаборатория
 междисциплинарного изучения археологии
 Западной Сибири и Алтая
 Алтайский государственный университет
 Россия, 656049, г. Барнаул, просп. Ленина, 61
 e-mail: innikulina@mail.ru

Information about the author

Nikulina Irina Nikolaevna
*Doctor Sciences (History), Associate
 Professor, Leading Researcher Scientist,
 Laboratory of Interdisciplinary Study of
 Archaeology of Western Siberia and Altai
 Altai State University
 61, Lenin ave., Barnaul, 656049,
 Russian Federation
 e-mail: innikulina@mail.ru*